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Sibiiu, 3 Aprilie.
„Satul arde", cu tote aceste, „baba 

se peptenă"; trebuie să esclaine ori-ce 
patriot când vede, că între mișcarea 
cea nouă a partidelor din Ungaria, 
între negoțiările nedeterminate în pri
vința pactului dualistic, între conste- 
lațiunile cele critice ce amenință din 
nordostul Europei, „P. LI." care trece 
de oficios al guvernului unguresc, gă- 
sesce timp de a se espectora în con
tra națiunalităților din Austro-Ungaria.

Oficiosul din Budapesta ne spune 
noutatea, dealtmintrea pentru noi de
stul de vechie, că în Ungaria trebuie 
altfeliu umblat cu națiunalitățile, nu 
ca de la legea pentru naționalități în- 
coce, care lege cu altă ocasiune s’a 
aprețiat din destul în colonele acestei 
foi spre a se face evident că ce ne 
dă cu o mână ne ia cu ceealaltă. Ofi
ciosul voiesce ca prin administrațiu- 
nea politică să se curme ori-ce aspi- 
rațiune de gravitare în afară drept și 
mijloc pentru acestă cură de stat află 
că este asimilarea elementelor na
țiunale.

în adever nu scie omul de ce să 
se mire mai mult: de ignorarea totală 
a situațiunei politice sau de îngânfa- 
rea cea prea mare chiar și în fața si
tuațiunei celei critice dar cunoscute, 
ce bate cu atâta vehemență la por
țile monarchiei nostre, careatocma în in
teresul diverselor națiunalităti ce vor să 
trăiască și să-și apere caracterul și 
tradițiunile sub scutul comun, are și 
dreptul nediscutabil de a esiste. Sau 
că Ungaria prin astfeliu de amenințări 
voiesce să-și câștige poporele din ve
cinătate spre o apărare comună în 
contra inimicului comun ?

în împregiurările de față ni se 
pare forte nepotrivit, când ungurii și 
în superioritatea lor imaginată lovesc 
cu pumnul în masă, esclamând în fața 
națiunalităților, că să se facă și cu ele 
ce s’au făcut în Alsația și Lotaringia, 
în Schleswig-Holstein și în Posen. Dar 
dacă mâne poimâne un curent neaștep

FOIȚA.
Cerșitdrea de pe Pont des Arts.

(Traducere din W. Hauff: Novele).
(Urmare.)

XVI.
Mechanicul, un om modest, care 

însă avea renumele unui om forte pro
copsit, ’i primi la intrare. „N’ați a- 
juns încă mai departe ?“ întrebă Fald
ner, cu fața posomorită. „Pe legea 
mea, sau corespondentul meu din Lon
don este un mișel și merită să fie spân
zurat, sau D-Ta, măiestre Frblich, care 
înțelegi a compune un orologiu, nu 
Pricepi a pune la loc o moră cu va
por, precum mai amăgit cu vorbe gole."

Aceste vorbe păreau a vătema a- 
denc pre maestrul nostru; o roșeță 
adencă ’i cerni fața, și un respuns plin 
de amărăciune ’i juca pe buze; înse 
el 1 înăduși, netețlindu-și perul, ca și 
când ar fi voit a-și neteșli întocmai și 
supărarea sa. „Să fie cu iertare, dom
nule baron" răspunse el, „dacă mi 
Pune cine-va înainte schița și calculii 
Unei mașine, pe lângă cari sunt încă în

tat politic ne ar reduce iar la ceea ce 
am fost până la 1860, atunci puter- 

। nicii dilei să aibă, dreptul de a cjice tu- 
i turor națiunalităților negermane: nu 
j ve rămâne altă decât să ve asimilați 

pe cum voim noi, în elementul nemțesc ?
Monarchia austro ungurescă nu 

este espusă nici unui pericul din causă 
că este compusă din diverse națiuna- 
lități. Acesta ni o dovedesce istoria 
vechiă și nouă. Aibă fie-care naționa
litate dreptul de a se mișca liber în 
monarchia, ca atare, și de a prospera, 
ca atare, și durabilitatea monarchiei va 
fi cu mult mai sigură, decât când ne- 
mulțămirea se va nutri neîncetat prin 
tendențe de asimilare.

Avem esemple în Europa, unde 
doue sau trei națiunalități trăiesc forte 
bine împreună și cu tote că fie-care 
este învecinată cu împărații și regate 
mari de națiunalitățile lor, țin forte 
strins 'la individualitatea lor politică, 
pentrucă tote se bucură, ca atare, de 
libertatea lor deplină.

Deplângem astfeliu de espectorări 
nepatriotice cum sunt cele atinse mai 
sus, chiar și când le cetim într’o foie 
inspirată din sferele mai înalte a le 
guvernului!

Revista politică.
Dieta Ungariei a intrat în 

vacanțele pascilor joi în 11 Aprile și 
se va întruni ierăși în 30 Aprile.

„Oposițiunea reunită“ este 
constituită. în ședința ce avu loc 
Sâmbătă după cum cetim în „Kozve- 
lemeny" s’a cetit și programa din 11 
puncte. Reeși-va partida acesta nouă 
a resturna cabinetul lui Tisza și a face 
Ungaria mai fericită, vom ave oca
siune să vedem, cu tote că programe, 
feliu de feliu, am veșlut destule, fără 
de a vede și resultatele promise și a- 
șteptate.

într’aceea cabinetul lui Tisza 
gândesce altfeliu, de cum gândesce 
„oposițiunea reunită." Se dice că Tisza,

semnate cu acurateță rotițele și șuru- 
purile, mă leg a alcătui mașina, chiar 
fără a o fi ve^ut vr’odată. Dar atunci 
trebue să am mână liberă, și ’mi pun 
capul că,-totul se face bine; așa însă —“

„Ei, căci am ajutat și eu puțin, 
vrei să zici ? Aci să zacă totă vina ? 
D-Ta însuși spui că, în viața D-Tale 
n’ai ve^ut o mașină de felul acesteia, 
dar eu am veclut, două, trei, în Fran- 
cia și Anglia, și sciu forte bine că, 
rotele mai mari trebue să îmbuce în 
mijlocul cilindrului, iar cele mici au 
să vină la capete —“

„Dară, să fie cu iertare Dle ba
ron", replică artistul perșlendu-și răb
darea, „mora de vapor a D-Tale este 
acum odată făcută după alt model, 
acesta se pote vede chiar din de
semn —“

„Desemn încdci, desemn încolo, ma
șini de vapor sunt mașini de vapor, 
și una e întocmai ca și ceealaltă. M’au 
înșelat, m’au dus în rătăcire cu toții; 
am aruncat banii pe ferestră !“

într’aceea Froben luase desem- 
nurile amână și le esaminâ. El află că, 
structura acestei mașini ar fi forte sim
plă și frumosă, și dacă rotițele și șu- 
rupurile însemnate se potrivesc ea e 

contra asteptărei generale, voiesce să 
amâne escrierea alegerilor dietali pe 
luna lui Septembre, de ore ce, 
după socotela densului, periodul le
gislativ se începe cu întrunirea depu
taților în dietă, de unde ar urma că 
mandatul deputaților actuali nu încetă 
cu luna lui Maiu. Se mai supune, că 
manopera acesta ar ave scopul, ca 
dieta presentă să resolve pactul cu 
Cislaitania încă în decursul acestei veri.

Sit națiunea politică e s- 
ternă a perdut în filele din urmă 
forte mult din coloritul ei cel frumos 
de pace.

Pe un moment se credea că în- 
trevenirea Germaniei ca mijlocitore 
între puterile mai mult interesate va 
îndupleca pe Rusia a face concesiuni. Din 
soirile mai prospete se ved doue lu
cruri: că Germania nu voiesce să se 
strice cu Rusia și că neavend ea în- 
sa’și interese de aperat în orient pu
țin i pasă ce soluțiune va ave cestiu
nea orientală. Mijlocirea ei în încur
căturile orientali este așa dară și acum 
mai nulă.

Nimenea nu simte mai greu ne
păsarea Germaniei ca România. Din 
o telegramă din Roma dela 14 Aprile 
se vede că principele Bismarck se 
învoiesce cu retrocesiunea Basarabiei 
pelângă compensarea cu Dobrugia. Alte 
telegrame din Bucuresci și din Berlin 
anunciă că atât principele Carol cât 
și guvernul român a primit însciințări 
că România a mers prea departe. în- 
sciințările aceste și concentrarea de 
trupe numerose rusesci în România a 
deprimat forte mult spiritele în Ro
mânia, dar cu tote aceste ministrul de 
esterne Cogălniceanu a protestat con
tra păcei dela San-Stefano și România 
’și concentreză trupele sale în Oltenia.

Rusia are până acum la 200,000 în 
România și alte trupe noue sosesc pe 
fie-care ții.

„Polit. Corr.“ află din Bucu
resci că trupele rusesci au ocupat 
cu artilerie mai multe distanțe pe ma
lul românesc al Dunărei în deosebi 

forte ușor de alcătuit. în vremile de 
mai nainte el se îndeletnicise forte 
mult cu matematica și fisica, totdeo
dată el văzuse și studiase dimpreună 
cu prietenul seu cele mai vestite ofi
cine de mașini, dar deorece el forte 
arareori vorbia de astfel de lucruri, 
baronul de Faldner, care se lăuda mult 
cu cunoscințele sale, presupunea că, 
el nu pricepe nimic despre mașinerii. 
Supărarea lui Faldner amenințând a cre- 
sce, Froben se întorse cătră mechanic, 
’l întrebă de cutare și cutare părți, 
schițate în desemn, și aretândui-le ace
sta, și încredințându-se că, tote se po
trivesc forte bine unele cu altele, el 
țlise lui Faldner: „M’ași remăși că, nu 
ești înșelat; căci așa de bine cum se 
potrivesce aici F și H în P precum 
ve<Ți aceste sunt trăsăturile principale 
prin cari pisătorea se pune în legătură 
cu tescul de uleiu, așa trebue să se po- 
trivescă și celelalte părți."

„Ah, pre D-Ta ni te-a trimis ce
riul!" strigă mechanicul plin de bu
curie, „cum ai aflat îndată lucrul de 
căpetenie! Da, da F este trăsătură 
principală; H acesta îmbucă în rudele 
aceste, aici trebue să se așeze rota K L.“

„Mașinae forte simplă," urmă Fro

Bragadinc, Cretescii, Bercenii, Dobre- 
nii și Oltenița. Divisiunea a 11 ru- 
sască a ocupat posițîunile cele mai 
însemnate pe riul Beaslov și stațiunile 
drumului de fer între Giurgiu și Bu
curesci. La început se dicea că mă
surile aceste sunt pentru asigurarea 
comunicațiunei cu trupele din Bul
gar i a și R u m e 1 i a, înse acum se par 
că spre scopul acesta numerul cel 
mare de trupe este cu mult pre mare.

Grămădirea de trupe rusesci în 
România a început a insufla îngrigiri 
și în Viena. „N. W. T.“ spune, că re- 
presentantul austro-unguresc din Pe
tersburg a dat espresiune acestor în
grigiri ale cabinetului vienes. Din is- 
yore autentice a transpirat, că ca
binetul vienes are de gând a . face pași 
oficiali în privința acesta.

Despre misiunea lui B r ă t i a n u 
la Berlin se <jice, în cele mai multe 
foi, că nu are alt resultat decât vorbe 
frumose, din cari România nu se va 
alege cu altă decât cu supunere forței 
majore.

Ardelenii și Țarul.
piarul „Kblnische Zeitung" pu

blică, ieră organul diplomației rusești 
„Le Nord“ grăbesce a reproduce o 
corespondență, în care găsim urmă- 
torele cuvinte:

„Un bărbat de stat maghiar care 
ocupă o posițiune însemnată a de
clarat Prințului Ghica, cum-că o unire 
româno-ungurăscă va fi pururea re
spinsă de opiniunea publică a Unga
riei, că Romanii din Ungaria păstreză 
starea lor de dușmănie în protiva 
Ungariei și se privesc pe sine ca pe 
o „naționalitate asuprită", așteptând 
numai ceasul priincios pentru a se 
scutura de jugul unguresc și a nă
văli asupra nobilimei din Transilva
nia cum a făcut-o în 1848.

„Acest bărbat de stat are drep
tate și la Bucuresci nu esistă nici 
un mijloc cunoscut pentru înlăturarea 

ben „și rătăcirea prietenului meu vine 
de acolo că, el a avut în vedere struc
tura mașinelor mai mari, cari, se în
țelege sunt altfel făcute. Ți vei aduce 
pote aminte că, în Devonshire la Henry 
Smith am vedut o moră de uleiu, care 
era făcută aprope după același plan 
ca și acesta."

Baronul ’și ascunse uimirea sa 
după un zimbet ironic, cu care căuta 
acum la prietenul seu, acum la me
chanicul. „Faceți, ce sciți", țlise el cu 
nepăsare, „eu țin tot lucrul de zadar
nic ; mai înțelept era, dacă ’mi adu
ceam și un mechanic englez. Cerca- 
ți-ve procopsela cu nefericitele șuru- 
pării! Paremi-se că, preste vr’o câte-va 
ore când Te voiu rechiăma vei fi sătul 
de acest abc de mașină; căci in astfel 
de lucruri sciu că, Tu tot nu ești de
cât un slab începetoriu." Fluerând el 
eșî din zidire, se puse călare și pleca 
în pădure.

Froben înse porunci a se desface 
tot, ce se alcătuise după planul încă
pățînat al baronului. Numerii se puse 
în rend, și cu cât înainta lucrul, cu 
atât el se făcea mai vesel; căci ace
sta ’i alungă din spiritul seu iconele 
posomorite, și nu fără îndestulire băgă 



acestei pedeci care se opune unei 
uniri - unguresci. înrîurirea Dom
nilor din Bucuresci asupra 
românilor ardeleni este măr
ginită între niște hotare din 
cele mai restrinse. Acești din 
urmă nu ascultă de cât de vorba po
pilor lor, cari sunt în numer de 60 
și cari la rendul lor recunosc su
premația duhovnicescă a Ța
rului. Numai aceea ce poruncesce 
acesta românilor din Ardeal este pen
tru denșii regula lor de purtare și 
Domnul Ghica dimpreună cu guver
nul din Bucuresci pot să-i îndope cât 
vor vof cu lungile lor cuvinte pentru 
a i abate dela acestă cale, înrîurirea 
lor s’ar nimici la cele d’ântâi cuvinte 
rostite împrotiva Țarului și ardelenii 
i ar privi ca pe niște trădători ven- 
duți nobilimei unguresci. Eată ade- 
verata espunere a faptelor și ar fi de 
prisos a se mai amăgi prin nălucire."

Nu seim să rîdem ori să ne in
dignăm, când vedem, că la anul 1878, 
se pot Șice asemenea prăpăstii în 
doue din cele mai respândite diate 
europene și când ne gândim că sute 
de mii de omeni le vor citi și pote 
chiar le vor lua drept bani buni.

Nu noi suntem aceia, care vor 
susține ori combate înțelegerea între 
poporul român și cel maghiar. Ne-am 
rostit 'asupra acestei cestiuni și, cu 
deosebire astăzi, nu credem de cuvi
ință a ne mai rosti. Trebue să pro
testăm însă contra celor ce se Șic 
despre Românii din Ardeal în co
respondența din Pesta și acest pro
test e o sfântă datorie, când vedem 
aceea corespondență în Șiarul rusesc 
dela Brusela.

Fără îndoială „un bărbat de stat 
maghiar" putea să grăiască dlui I. 
Ghica cuvintele, ce i se atribuiesc 
în corespondența din Pesta; dar băr
batul de stat, care le a rostit, era un 
maghiar și acesta ’l scusă. Maghiarii 
au gărgăunii lor particulari și de 
aceștia numai puterea vremilor îi va 
pute scăpa. S’ar fi cuvenit înse, ca 
bărbatul de stat maghiar să nu uite 
că la anul 1848 românii s’au luptat 
pentru Dinastia comuna. Nu ura a 
pus armele în mânile lor, ci iubirea 
cătră acestă Dinastie.

Drept are corespondentul citat 
de țarul rusesc, când Șice, că „înriu- 
rea Domnilor din Bucuresci asupra 
românilor ardeleni este mărginită". 
Așa este! înriurirea acestor Domni 
înceteză acolo, unde interesele țerei 
nostre colideză cu interesele lor.

Din norocire inse interesele țerii 
nostre și ale vecinului nostru de la 
resărit sunt atât de identice, încât 
numai un guvern forte nechibzuit ar 
pute să le pună în colisiune și pentru 

de samă, cum mechanicul căuta cu 
ochii plini de bucurie la densul, cum 
calfele și învățăceii lui se uitau la den
sul ca la un vechiu măiestru în mă
iestria lor. Bucuria și viața reîntrară 
în oficina, în care aȘi dimineță nu se 
auziau decât porunca, înjurățurile ba
ronului, rugările și objecțiunile măie
strului ; în curend tote se aflară în 
rând bun, și când cătră sară ba
ronul se întorse din pădure, spre a 
însoți spre casă pre prietenul seu, el 
stătu uimit și în momentul d’ântâiu 
părea chiar a nu simți nici o bucurie 
pentru înaintarea lucrului. El aștep
tase să afle tote în îngrijare și încur
care ; mechanicul înse ’i întinse zim- 
bind desemnul, ’l conduse la cilindru, 
și îndegetând aci la desemn, aci la lu
crul făcut, ’i arată cu o deosebită în- 
destulire, ce făcusei’ă ei pănă acum. 
„Dacă lucrul pășesce pe acestă cale 
înainte", adause mechanicul, „și dacă 
acel domn străin ne va sta și mâne 
așa de bine în ajutoriu, me leg că, 
înainte de duminecă chiar, vom fi is
prăvit."

„Ei, nebunii!" fu tot, ce răspunse 
baronul înapoind desemnul, și Froben 
nu scia ce să alegă din mormoiturile 

aceea corespondentul din Pesta nu 
are dreptate, când dice, că mărginirea 
e pusă „între nisce hotare din cele 
mai restrinse." Românii sunt frații 
noștri și România este statul tiner, 
pe care ’l credem menit a scuti țara 
nostră de o mulțime de primejdii; 
pentru aceea, câtă vreme va remâne 
credincios misiunei sale se va bucura 
de îndoita nostră iubire. Ori care par
tid ar fi în România la putere înriu
rirea „Domnilor din Bucuresci" asu 
pra nostră e mare, forte mare, pe 
câtă-vreme ei nu vor decât ce este 
în interesul României și totodată în 
interesul Monarchiei, din care țara 
nostră face parte. „înriurirea lor s’ar 
nimici însă la cele dintâi cuvinte ro
stite împrotiva „Împăratului și Rege
lui nostru". „Eată adeverata espunere 
a faptelor" șî „Le Nord" numai în 
zadar ’și dă silință să „amăgescă lu
mea cu năluciri".

Un om trebue să fie capabil de 
a susține, că Românii din . Ardeal au 
șase-Șeci, tocmai șase-Șeci de’ preoți, 
pentru-ca să potă înfățișa pe acești 
români ca recunoscând „supremația 
duhovnicescă a Țarului."

Din întâmplare tocmai biserica 
română ortodocsă din țerile de sub 
corona sfântului Ștefan e biserica or
todocsă, ce nu recunosce nici un fel 
de supremație Duhovnicescă.

La sfirșitul veacului XVII, pe când 
Țarul Petru nici nu scia pote că este 
semânță de român în Ardeal, împăra
tul Leopold I acordă sârbilor emi
grați din Turcia și povățuiți de Pa- 
triarchul Cernovici deosebite privilegii, 
care se resfrâng asupra tuturor cre
știnilor’ ortodocși din împărăție. Cel 
dintâiu cap bisericesc, a cărui supre
mație duhovnicescă românii ardeleni 
nu erau dispuși a o recunosce, a fost 
patriarchul de la Carloveț. De aceea 
încă la anul 1758 Cancelarul Kaunitz 
sfătuiesce pe împărăteasa Maria Te
rezia să numescă pentru românii or
todocși din Ardeal un episcop e x e m p t 
și în urmă Dionisie este numit. De 
atunci și pănă acum căți-va ani ro
mânii ardeleni nu au recunoscut de
cât supremația duhovnicescă forte dis
cutată a „Patriachului" de la Car- 
loviț. De când înse grația împără- 
tescă și stăruințele marelui metro- 
polit Andreiu au dat românilor din 
țerile de sub corona sfântului Ștefan 
putința de a se constitui în biserică 
națională, noi, ardelenii, nu mai re- 
cunoscem nici un fel de supremație 
duhovnicescă. Supremația Țarului nici 
odată nu am recunoscut’o și nici odată 
canonele sfintei biserici nu ne vor per
mite să o recunoscem; scaunul Pa- 
triarchial din Constantinopol, a cărui 
supremație ar trebui pote să o recu

baronului în drum spre casă, să le țină 
de înjurături, sau de mulțămită ?

XVII.
înaintările făcute în ridicarea ma- 

șinei, pote și așteptările îmbucurătore 
după gălbiorii lui Don Pedro, făcură 
în filele unnătore pre baronul mai 
vesel. Froben scrisese spaniolului la 
W; și prietenul seu ’l făcu să promită 
că, va remâne la densul, pănă va sosi 
răspunsul din W. Și cătră losefa se 
purta mai omenos, ba ’i îngădui chiar, 
pe semne mai mult din considerare 
cătră prietenul său, ca ea să-și scur
teze trebile economiei și dimineță sau 
sera, când pe el l’ar reține trebi eco
nomice, să cetescă cu Froben dim
preună sau să facă preumblări cu den
sul. în aceste vr’o câte-va Șile losefa 
părea a reînvia. Atitudinea ei dobândi 
putere, obrajii se înroșiră de o zare 
de plăcere liniștită, și de multe ori, 
când un zimbet gingaș plutia pe bu
zele ei, când se arătau gropițele dră
gălașe pe obrajii frageȘi, Froben tre
buia să-și mărturisescă că, arareori a 
veȘut o femeie mai frumosă; ba adese 
căutând la densa, el se încurca cu de
săvârșire în gândul său, i se părea că, | 
vede realisându-se o nălucire iubita a | 

noscem, de vecuri întregi nu mai co
munică cu creștinii din Ardeal; ieră 
scaunului metropolitan din Carloveț, 
chiar nici după vechime, nu i se cu
vine precăderea față cu scaunul me
tropolitan al Ardealului: nu recuno
scem nici un fel de supremație du
hovnicescă și chiar, dacă ar fi să re
cunoscem odată vre una, acea nu ar 
fi a Țarului profan, ci acea a Patriar- 
chului din Constantinopol, pe care o 
recunosce și sora nostră, Biserica au- 
tochefală română.

Nu! La noi Țarul nu pote găsi 
de cât un popor de trei milione cre
dincios suveranului seu și totdeuna 
gata ași jertfi sângele și averea pen
tru Dinastia de la care s’a obicinuit 
ași aștepta tot binele și pentru țara, 
de care-1 legă atât sbuciumările tre
cute, cât și speranțele viitorului.

Cât pentru înțelegerea între po
porul român și cel maghiar, nu noi 
suntem chiămați a o stabili. Noi sun
tem un popor răbdător și plin de ab- 
negațiune; noi nu dăm zori, fiind-că 
mai avem destulă vreme.

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Budapesta, 13 Aprilie n. Lipsii 
vre-o doue septămâni din căpitala. 
Afaceri private m’au chiămat în părțile 
înferidre ale Tisei și Dunărei. Miserie 
e destulă în popor. Unii se plâng de 
una, alții de alta. Resumat: toți se 
plâng și de tote se plâng; căci nimic 
nu merge cum ar trebui să mergă. 
Numai, cu plânsul nu s’a făcut de 
când lumea ceva. Pentru ca să sece 
isvorul plânsului trebuie pus mâna pe 
lucru; căci, cine se obicinuesce a plânge ? 
copiii și femeile. Va se dică cine plân
ge și se tot plânge representă slăbiciunea 
puerilă și femeiască.

Sunt neajunsuri în administrațiu
nea politică pre cari le ași atinge bu
curos pre larg, când ași sci că folo
sesc cât de puțin. Me mărginesc a 
dice: trebuie delăturat servilismul 
și restabilită moralitatea și tote vor 
merge altfel. Dar unde să se facă 
începutul? încât ne privesce, sum de 
părere, eă acolo unde avem și noi în- 
fluință: în biserică și scolă. Aci nu 
ne împedecă nimenea fără voia, în ca
șul cel mai reu, fără consimțementul 
nostru tacit. Neajunsurile nu s’ar de- 
lătura, dară s’ar împuțina.

Din impresiunea ce am luat din 
provincie este încă destul material 
bun în popor, învețătorime și preoțime. 
Materialul acesta ar trebui cultivat și 
spriginit, ca să nu’l copleșască, partea 
care crede: că viclenia este mai ren
tabilă decât folositore dreptatea.

visurilor sale; amintiri pe jumătate 
sterse eșiau erăși la suprafață, glasul 
ei chiar, când ea era mișcată, îndu
ioșată, ’i venia adese atât de cunoscut, 
ca și când n’ar fi fost pentru ântâia 
oră că ’l auzia. în acele Șile el numai 
arareori căuta la chipul din iconă, la 
care mai nainte privia cu orele, și 
când din întâmplare icona ’i trecea 
prin mâni, când o desfăcea, când se 
uita în ochiul iubitei recunoscute, se 
simția umilit; se credea datoriu a ruga 
de iertare pre chipul neînsuflețit pen
tru nebăgarea in samă ce i arătase, 
„însă", ’și Șicea el, ca și când ar fi 
voit să se desvinovățescă, „este vr’un 
lucru necuviincios, a îndulci unei prie
tene vr’o câte-va Șile din o viață lip
sită de bucurie ? Și cât de puțin se 
cere, pentru de a înveseli acestă gin
gașe ființă pentru a o face mai feri
cită! A ceti o carte frumosă cu ea 
dimpreună, a vorbi cu ea, a o însoți 
în preumblări la locurile ei de pre- 
dilecțiune — ietă totul ce-i trebue pen
tru a se face voiosă și fericită. 0 Fald
ner ’și ar pute face un raiu din casa 
sa, dacă ar împărtăși din când în 
când una sau alta din aceste mici 
plăceri cu soția sa! (Va urma.)

Cultivarea și spriginirea materialului 
celui bun însă se pote numai prin 
conservarea autonomiei și constituția- 
nalismului nostru bisericesc; se înțe
lege de sine, conservarea acesta nu 
pote aduce fructe bune, dacă nu va fi 
întemeiată pe moralitate.

întorcendu-mă în capitală arn gă
sit o revoluțiune formală, pot să dic 
un resbel. Veți sci din Șiarele de aici 
că partida liberală independentă cu 
partida lui Sennyey și cu vre-o câți-va 
„dissidenți" din partida guvernamen
tală s’au întrunit spre a forma o „opo- 
sițiune reunită." Mai ales dela fap*jCa 
întrunire a numitelor fracțiuni dietali 
în diaristica de aici ferbe ca într'un 
crater de Vulcan. Cu fusiunea acesta 
nu este mulțămită partida guverna
mentală, nu este mulțămită cea din 
estrema stângă, tablou: bombardament 
din drepta oficiosă asupra partidei 
celei nouă, bombardament din stâncra 
estremă și bombardament din partida 
cea nouă în drepta oficiosă și în stâno-a 
estremă radicală. A-și pute servi cu 
vre-o câte-va modeluri de „clasicitate" 
limbistică dintre (tiarele militante, mai 
cu samă din partea „liberală." Dar 
nu-mi place să întru în murdăria, unde 
„măgarii cu iască aprinsă în urechi" 
și „tina de pe uliță" sunt flori la ureche.

Programa partidei celei nouă e 
probabil că se va fi statorit astădi de
finitiv. Partida s’a întrunit spre sfâr
șitul acesta astăȘi la 11 ore în sala 
comitatului.

Din partida guvernamentală a tre
cut la cea reunită: Bernath, Bitto, Ho- 
ransky, Kerkapoly, Szivak, Molnâr, 
Pulszky.

Bărbați de ore care greutate po
litică nu se bucură de formațiunea 
acesta. O putere în care grasezii spi
ritul de partidă ca la noi, n’are cău
tare și n’are trecere în afară. Și tre
cerea în afară este astăzi un articul 
politic, care este mai egal cu esistență.

________ w.

Protestul guvernului român con
tra tratatului de San Stefauo.

Domnule agent! Din âre-cari informări, 
primite la departamentul meu de la deose
bitele Agenții diplomatice române din strei- i 
nătate, resultă că puterile în general și ca- ' 
binetul din.........în special, sunt însufle
țite de cele mai bine-voitâre intențiuni față 
cu țara nâstră. Dar în același timp, cât 
privesce admiterea României la vre un con
gres viitor, s’au făcut reserve, pe temeiul 
acesta, că independența nostră n’a fost încă 
formal recunoscută de cătră Europa, și că 
primirea nostră la congres ar constitui o 
derogare la usurile în vigâre. >

Guvernul român, fericit de asigurările 
de simpatie ce a dobândit, se grăbesce să 
arete, prin mijlocirea dvostră, cabinetului 
din .... simțimentele sale de vie recunoscință.

Tot deodată, față cu pacea semnată la 
San Stefano, se crede dator, mai mult ca 
totdeuna, a stărui asupra cererilor sale din I 
urmă și a invoca dreptul seu, de a fi per" [ 
sonal consultat și ascultat în nisce confe- f 
rințe, unde se vor desbate interesele sale 
cele mai prețiose. .

De bună samă, că nu sperăm a figura 
în congres pe aceeași linie cu puterile seni- 
natare ale tratatului din Paris, și nici că 
pretindem a discuta cestiunile generale, a- [ 
supra cărora s’ar îndrepta ale lor deliberări, ț

Singura nâstră ambițiune se mărgi- , 
nesce a ne înfățișa înaintea Areopagului 
european, spre a alcătui noi înșine tabloul 
conștiincios al drepturilor și intereselor 
nâstre.

Cererea nâstră se întemeiază în ‘e0* j 
rie și în practică: în teorie, pentru că in | 
dependența nâstră, tăgăduită prin combina- j 
țiuni artificiale și prin îndoieli nenorocit®) in । 
veci na fost înstreinată si nici ca încetat | 
vre o dată de a esistă; în practică, fiind 
că multe din cestiunile rădicate prin trata
tul dela San Stefano, ne privesc de a drep- . 
tul, și n’ar pute fi regulate fără ca să fi® | 
puși in poziție de a ne apera noi înșiri 
causa. I

Actele europene cari privesc țara no- ț 
stră, tâte au sancționat vechile capitulajiUIÎ ț



ale Principatelor cu Sublima Portă... Și ! cu înalta P6rtă despre desdaunarea de res - 
aceste capitulațiuni asigura Principatelor o j bel, cuvenită României?
suveranitate, prea adese ori nerecunoscută j
în fapt, le recunbsce lămurit dreptul de pace i 
și de resboiu și le garantbză facultatea de ! 
a încheia ele înși-le tractate aforțiori de a ‘ 
lua parte la încheerea tractatelor internațio- I 
nale.

E de ajuns o repede aruncătură de 
ochiu asupra tractului Moldovei și Valachiei 
spre a dovedi esistența unor asemenea 
tractate.

Convențiunile de curând încheiate în
tre deosebite Puteri și Guvernul Princiar, 
sau cari sânt pe cale de negocieri, dovedesc 
că Europa a părăsit de acum înainte în 
privința României legalitatea-i arbitrară, 
pentru ca să între în dreptul absolut.

Și apoi, România prin atitudinea în 
decursul celor din urmă evenimente, n’a a- 
vut cătuși de puțin cugetul de a organisa 
modificări radicale în profitul seu. Ea a 
rupt dintre densa și imperiul otoman sla
bele legături, menținute printr’o tradițiune, 
care fusese falsificată în principiu și care, 
în aplicarea sa, da nascere la mult regretate 
dificultăți.

Admiterea României ar fi așa dar, nu 
o inovațiune mai mult sau mai puțin spri
jinită pe necesități momentane, ci o întârcere 
la legitimitatea întemeiată pe adevărul istoric 
și pe ființa însăși a dreptului.

Ast-fel dar obiecțiunea dedusă din ne- 
recunbscerea independenții României, cade 
în fața unei cercetări nepărtinitbre.

Pe lângă aceste rațiuni morale, destul 
de conclusive se adaogă și cuvinte politice 
de o valore incontestabilă.

România a luat în resboiul din 1877- 
1878, o parte din cele mai active și din • 
cele mai de cinste; a adus servicii recunos
cute operei militare, urmărită în comun. In 
tot periodul resbelului, s’a recunoscut țerei 
în mod notoriu și oficial, rolul de aliată, și 
țara n’a cruțat nimic pentru a îndeplini a- 
cest rol cu lealitate.

Totuși din momentul în care se des
chise perioda diplomatică, ea a fost siste- 
maticesce înlăturată. Delegatul seu a fost 
depărtat de la conferințele asupra armisti
țiului ; cererile sale nu s’au ținut în samă 
la încheerea păcei. Drept aceea, delegatul 
român trămis la Adrianopol era autorisat 
să declare dintru început, că țara nu se va 
ține legată de o punere la cale, din care ar 
lipsi conlucrarea și consimțementul ei.

Adi sub impulsul acelorași simțimente 
de conservare și de demnitate, guvernul ro
mân e dator să declare, că pacea dela 
San Stefano, din care mai multe stipu- 
lațiuni ating drepturile și interesele Româ
niei, nu pot să ’l oblige în mod valoros. 
Dacă ar fi să se dobândescă după acâsta 
neatârnarea națiunei române, ea nu ar tre
bui să o mulțămescă tratatului de San 
Stefano, de care a remas streină, ci indivi- 
dualităței și energiei atitudinei sale în tim
pul resbelului. Cât pentru recunâscerea a- 
cestei independențe, ea ar dori să se facă 
prin decisiunile unui congres, la care s’ar 
presinta, și care de sigur nu ar voi să fa- 
voriseze și să întemeieze ca un principiu 
de drept internațional, escluderea părților 
beligerante de la ședințele, în cari are să 
fie statorită în mod definitiv pacea, ținta 
cea mai înaltă a silințelor lor. Anumiți ar- 
ticoli stipulați la San Stefano se raportă la 
cestiuni, în cari suntem părtași în mod di
rect și esențial. Acestea sânt cestiunele cari 
privesc Basarabia, statorirea numai even
tuală a unei desdaunări de resboiu, ce e 
datore României înalta Portă, stipularea 
trecerei trupelor imperiale ruse prin terito- 
rul român.

Rigorea dreptului cere, ca să fim as
cultați asupra ■ acestor deosebite puncte la 
începutul lucrărilor congresului, căci ele a- 
ting, sau integritatea materială a teritoriului 
nostru, sau și integritatea morală a suvera- 
nităței nostre interne, precum și starea no 
stră economică.

Trebue 6re să amintim în adever, că 
cetățile turce de la Nicopoli pănă la Vidin, 
a căror derimare am ceruto de la 22 luniu 
1877, au fost ocupate de trupele nâstre în 
urma chiămărei categorice a cartierului ge- 
neral rus, cu titlu de amanet real, care să 
ne permită la timpul priincios, de a negoța

Acordarea la Bulgaria a acestor for
tărețe, urmată prin pacea de San Stefano, 
nimicesce realitatea garanției, și ne răpesce 
ori ce mijloc pentru o revindicare reală. 
Să amintim că strâmtorarea financiară a 
imperiului otoman a fost constatată pe față 
în articul 20 al tratatului de San Stefano, 
și că de atunci îndreptățirea reservată Ro
mâniei în termini așa de vagi prin articlul 
5 pentru valdrea drepturilor sale, asupra 
unei desdaunări, de negociat între ambele 
părți, a devenit a priori nefructiferă, de 
6re ce ’i lipsesce sancțiunea. Trebue bre să 
mai accentuăm ca ceva rar, că o înțelegere 
premergătore pentru regularea reintbrcerei 
armatelor ruse după trecerea de doi ani, e 
do prisos cu România, și c ă se negociază 
asupra acestei reîntorceri cu imperiul otoman 
pe când se socotise de necesară o conven- 
țiune în formă serbătordscă cu România 
spre a regula trecerea momentană a acestor 
armate ? Trebue ore să amintim, că Româ
nia nu a fost nici odată umilită într’un mod 
mai crud în suveranitatea sa internă, decât 
prin acestă servitute, ce i se impune prin 
același tratat, în care se vorbesce despre 
independența sa ?

în fine cestiunea care privesce Basa
rabia, nu este una esclusiv locală, și de a- 
ceea nu e potrivită pentru simple stipula- 
țiuni bilaterale; ea întră în competința Eu 
ropei, căci implică o modificare esențială a 
operei europene de la 1856, prin întinderea 
unei puteri într’un ținut, unde întrbga Eu
ropă are interese constante. Acestă întindere 
ar ave ca resultat principal, estinderea im
portanței atribuită pănă acum numai gu
rilor Dunărei, și asupra teritoriului ce se 
întinde între Reni și Ismail.

Afară de acesta, pacea de San Stefano 
alterează stipulațiunile din 1856, relative la 
comisiunea permanentă dunăreană; regimul 
statorit prin articlul 17 a) tratatului de Pa
ris este răsturnat. De o parte, întemeierea 
unui principat autonom al Bulgariei, elimi- 
nbză pe înalta P6rtă din sinul comisiunei; 
de altă parte, achisițiunea Basarabiei dc 
cătră Rusia, care va deveni apoi stat țăr- 
muren al Dunărei, va introduce un nou fac
tor în acestă comisiune. Echilibrul în hotă- 
rîri va fi, dacă nu nimicit, totuși amenințat 
de bre ce voturile se vor împărți în viitor 
astfel: Unul pentru Germania (ca represen ■ 
tantă a Bavariei și Wurtembergului), unul 
pentru Austro Ungaria, unul pentru Româ
nia, unul pentru Rusia, unul pentru Serbia, 
și cel din urmă pentru Bulgaria. Preponde- 
ranța la Dunărea de jos va aparțină în urma 
acesteia în mod neevitabil, unui grup de 
state, cari vor pute fi conduse prin împre- 
giurări, a se decide mai mult prin înrudi
rile de rase și prin grija lor particulară de 
alianțe politice, de cât prin folbsele comer
ciului european și cerințele economice de 
un caracter general.

Acesta e un alt argument, care combate 
puternic pentru conlucrarea tuturor celor 
interesați la desbaterile și resoluțiunele 
torului congres.

însăși echitatea pledâză pentru 
căci ar fi un ce arbitrar, ca cestiunea 
stră să fie presintată, tratată și judecată,

vii-

noi 
n6- 
fără

ca noi să fim citați; căci dacă s’ar întâm
pla, ca Europa să ne escludă de la congres 
și să desbată și decidă despre noi fără, 
noi, atunci ea va consuma escluderea 
nbstră, jerfa căreia sân tem deja prin fap
tul tratatului de San Stefano, și contra că
reia guvernul a crezut de datorie ca să 
proteste.

Acestea sânt, d-le, mai multe puncte 
ca completare la comunicațiile mele dinainte, 
considerațiuni de natură deosebită, dar de 
aceeași tăriă, pe cari se întemeiază cererea 
nbstră de a lua un loc modest în congresul 
european, chiar de la începutul conferințelor.

Vei bine voi prin urmare, să atragi 
cu deosebire înalta atențiune a Cabinetului 
......  asupra punctelor aci desvoltate, și veți 
pune silința a obțină de la bine voitârele 
sale disposițiuni admisiunea, așa de legitimă 
sub tote raporturile, a României în sinul 
viitorului congres. Ve autorisez etc.

(Semnat) M. Cogălniceanu.
„Rom. lib."

Procesul „Arbor6sa“.
(Corespondență originală a „Tel. Roin.“)

Cernăuți, ultima Faur 1878.
(Urmare).

Acum ajungem și la bobiect" 
cum ’l presupune § 65. Eu Tuși numi 
un obiect subiectiv. Aice sunt „cine" 
sau cineva acusații. Drept că în lege 
nu stă apriat „pre altul" dară cu- 
ventul „a provoca" pretinde numai 
decât, ca să fie prin cineva un al
tul provocat. Pre sine singur, cu bună 
semă, nu se pote nime provoca sau 
irita. — Me voiu folosi aice de un ar
gument, carele de sigur e valoros 
pentru d. Procuror, și adecă, de §. 57 
al codicelui-penal din 1803 care co 
dice în legea acum în vigore a aflat, 
după cum se scie, numai o modificare 
redacțiunală, și acolo se (lice așa: 
„Cine pre concetățenii sei.. “ A- 
rată deci acesta, că ,și §. 65 presu
pune pre cineva, carele să fiă căutat 
sau intenționat, de a fi „provocat" ; tot 
odată însă, acesta arată cine trebue 
să fiă provocat, spre a comite o faptă 
periculosă pentru legământul de stat 
al Austriei, sau în genere, spre a 
comite o faptă punibilă în Austria. 
Domnii acusați cu bună semă n’au 
satisfăcut prin adresa cătră ministe
riul cultelor și cu atât mai puțin prin 
telegramă, postulatului legei; și pote 
ore chiar și d. Procuror singur crede, 
că pentru a fi criminal e de ajuns, a 
produce la Românii din Iași ură și 
dispreț; și dacă da, că era spre ace
sta necesară telegrama acusaților, spre 
a provoca acea ură?

Se va face pote provocare la acei 
articuli jurnalistici, ce apărură în Mol
dova. Lasă însă, că acele jurnale sunt 
oprite: dară d-vostră domnilor Jurați, 
de bunăsema va-ți putut câștiga con
vicțiunea că acei articoli nu sunt me
niți, a irita, a provoca. Cine se luptă 
pentru un astfel de lucru, nu luptă in 
acel mod, nu cu acele arme 1

Lipsesce deci în cestiunea de față 
criteriul publicității sau promulgarea 
respectivelor scrieri. Lipsesc simpto- 
mele, că prin cine-va s’a căutat a 
provoca, fără care simptome înse, nu 
se pote tacsa fapta acusaților de o 
faptă punibilă. Dară se mai cere încă, 
la provocare disprețul și ura con
tra unității imperiului. Aceste doue 
momente, ura și disprețul, nu se pot 
lua în ori ce înțeles, ci ele sunt con
cepte care legea le statueză penale ca 
drept criterii legale; ele trebue să fie 
lămurite în ambe direcțiuni; și apoi 
eu, cu privire la aceea, ce însemneză 
„ură" și „dispreț" în puterea usului 
vorbirei, mi-ași permite să dubitez, că 
măcar în depărtare a fost adresa in
festată, capabilă- a deștepta în cine-va 
siruțiri de ură și de dispreț. Pentrucă 
desprețuirea nu e numai o ne- 
prețuire. Numai atuncea se pote 
^ice despre cine-va, că el fu provocat 
la despreț, când acesta fu adus la con
vicțiunea, că obiectul, contră cărui el 
este provocat, merită scârbirea. Tot 
așa încă nu uresce cine-va pe altul, 
dacă numai nu-1 iubesce. Din con
tră ura pretinde un grad atât de înalt 
al desplăcerei, că densa numai decât 
trebue să se împreune și cu patima, 
și face a siruțf bucuria, dacă obiectul 
urei se nenorocesce. Sunt articolii in
criminați câtuși de puțin capabili, a 
deștepta în cine-va astfel de simțiri ? 
cred că la acesta pot eu liniscit sa 
respund: b a!

Acum ași voi să revin la activi - 
atea pre care o cere legea dela un cri
minal în sensul § lui 65. Me provoc 
la crima, care e normata m §. 63 al 
cod. penal, în care § se spune mai 
aprope, prin ce se pote provoca-, și 
adecă: prin ocărire uriciosa, prin bat- 
jocunre și prin alte fapte asemmi. 
Simplul cuvent „detrunchiat," între- 
buințeze-se și în sensul cel mai cri- 

j minai, nu e încă capabil să deștepte 
I acele momente pe care le cere legea. 

A și pute în privința acesta să spun și să 
desfășur încă multe; cred însă, că 
pentru lămurirea dlor vostre domni
lor Jurați, cari urmați de trei (Iile 
încoci pertractarea de față cu cea mai 
încordată atențiune, am vorbit destul. 
V& poftesc deci domnilor, se luați în 
considerare la deliberarea asupra în
trebării propuse și cele ce le-am espus 
eu aice din punct de vedere juridic. 
Judecați domnilor de portă fapta tote 
simptomele în sine, ce le pretinde legea 
și apoi judecați și aceea, de nu esistă 
pentru fapta domnilor acusați uit alt 
punct de vedere, decât numai cel 
criminal. De ar fi să esiste imperiose 
cause care ar eschide tote conside- 
rațiunele, apoi v’ași reflecta cu cuvin
tele dvostre: „Cine ne pote opri, să 
ne privim noi de fiii maicei nostre 
naționale ?“ și „Austria e, la al cărei sîn 
am primit educațiunea, cultura și no- 
bilisarea; cari m’au făcut asta^i bărbat, 

întru adever: acestă părere ideală 
a clientului meu, pre carele ’l cualifică 
superiorii sei, de și ca sanguinic, dar 
tot odată și ca model în purtare; a- 
cestapărere, (lic, e șitonulfun- 
damental, din carele resună, 
e cadrul din car ele lămurit 
se arată conceputul cel ade
vărat politic, competent al 
adevăratului Austriac (Aplause 
in public).

Afla-veți, de adevărat domnilor, 
pe acest punct de vedere după care 
nestrimtorita cultivare a literaturei 
naționale cum și consimțirea cu de
stinele și faptele națiunei sunt com
patibile cu datoriile unui cetățean au
striac: atunci sum sigur că veți e- 
prima asupra tuturor acusaților ver
dictul ce li se și cuvine, verdictul a- 
decă „nevinovății"

(Va urma).

Varietăți.
* (Deputați sinodali). în 

cercul electoral VIII al Geoagiului s’a 
ales deputat sinodal ases. cons. și re
dactorul „Telegrafului român" Nicolau 
C r i s t e a; în cercul elect. XIV al Bi- 
striției profesorul domnul Dr. D. P. 
Barcianu.

* (Consistoriul nostru ar- 
chidiecesan) ca senat scolastic pe 
basa esmisului ministerial Nr. 32096 
ex 1877 a încunosciințat prin cercu
lariu seu Nr. 526 din 13 Martie 1878 
pe toți protopresbiterii și administra
torii protopresbiteriali, ca inspectori 
districtuali de scole despre oprirea 
cărței intitulate: Geografia Ardeiului 
pentru scolele poporali II edițiune de 
loan M. Moldovanu. Blasiu 1870.

* (Comanda militară c. r. 
din Sibiiu) ne trimite cu datul 11 
Aprilie 1878 următoriul comunicat:

Ministeriul imperial c. reg. de re
sbel a dispus prin esmisul din 2 Apri
lie a. c. desp. 6 Nr. 726 unele modi
ficări la „Condițiunile provisorice de 
primire pentru scolele de cădeți c. reg."

Conform acestor modificări peti- 
țiunile de primire a competenților nu 
sunt de a se adresa ca pănă acum la 
comanda mi 1 itară c. reg. ci a se 
îndrepta cel mult pănă în 1 August 
a. c. la c. reg. comandă a scolei 
de cădeți în Sibiiu. Petiții.întârziate 
și nu pe deplin documentate, nu se 
vor lua în considerare de comanda 
scolei de cădeți.

Ministeriul imperial c. reg. de 
resbel a orânduit cu amintitul esmis 
mai de parte, fie care frecuentant pri
mit in o c. reg. scolă de cădeți 
este datoriu a solvi începând un nou 
an scolastic anticipativ <jece florini 
v. a. c d m an d e i s c 61 e i, care’l pre
vede din aceștia cu mijloce de înve- 
țământ.

Eliberați de acest obligament sunt 
numai acei fiii ai amploiaților 
de stat, cari ei sau părinți lor pot 
dovedi în mod legal serăcie com
pletă.



Mai departe fie-care frecuentant 
este deobligat a solvi odată pentru 
totdeuna la primirea în c. reg. scolă 
de cădeți o taxe de cinci florini 
comand ei școlare, drept contri- 
buirea pentru susținerea servisului și 
altor lucruri de scolă. De la solvirea 
acestei taxe nici un frecuentant nu 
pote fi dispensat.

O restituire a acestor taxe n’are loc.
Mai departe este dator fie-care 

aspirant la intrarea sa în scola de 
cădeți a fi provedut cu schimburi 
(rufe) și ași procura conform manda
tului comandei școlare unelte de 
curățit si un mic dulap (ladă) de lemn 
cu lăcat.

Neobservarea acestor deobligă- 
mente, va fi urmată de adreptul cu 
neprimirea sau destituirea frecuentan- 
tului.

„Condițiunile provisorice de pri
mire pentru c. reg. scole de cădeți a 
„tuturor armelor" a apărut (în 
limba germână) la L. W. Seidel & Sohn 
în Viena și se pote cumpera cu pre
țul de 20 cr.

Ringelsheim.
* (Preoțimea română din 

Satu-mare) agiteză pentru ținerea 
unui consistoriu plenariu al diecesei 
Oradane, care să revelă fondurile die- 
cesane, despre care se șoptesc vorbe 
neliniștitore.

* (Denumire.) Ministrul reg. 
ung. de culte și învetămentul pu
blic a întărit definitiv pe inspectorii 
școlari provisorici: luliu Bardosy 
pentru cercul scolariu Nagykun-Szol- 
nok, M o 1 d o y â n Gergely pentru cer
cul scolariu Torda-Arieș.

* (Omor) Zelosul paroch din Vo- 
rumloch Nicolae Mărgineanu s’a 
găsit în 9 Martie a. c. mort în mar
ginea hotarului Vorumloch și Ibișdor- 
ful săsesc. Trupul repausatului a fost 
cercetat de doi medici înse nu s’a 
putut constata modul morței. Se dă 
cu socotela, că gutuit ar fi murit, de 
6re-ce a avut vinețală la grumazi.

* (N e c r o 1 o g). Francisc Mihailasiu, 
a cărui morte am anunciat’o mai nainte, a 
fost fiiul maiorului loan Mihailasiu, carele 
a repausat la 1857. El s’a născut la 15 Faur 
1824 în Năseud. Cunoscințele elementarie și 
le câștigă mai ântâiu în casa părințâscă și 
apoi la scdla militară de acolo. La 1839 a 
fost înrolat cadet și trămis la Caransebeș, 
la cursul militariu pentru amplificarea cu- 
noscințelor pe acest teren, care curs la 1842 
îl fini cu succes laudaver. — La 1846 luă 
parte activă împreună cu părintele seu ma
iorul loan Mihailasiu la espedițiunea gali- 
țiană. După reîntârcerea în patria din espe
dițiunea acesta, tinerul înaintă la rangul de 
locotenent și ca atare se transferă la regi
mentul I secuesc de pedestrime. Tot în ca
litate de locotenent se strămută la 1848 erăși 
la regimentul român II de graniță în Nă
seud. La luptele contra insurgenților din anii 
1848—49, luând parte activă, fu la comuna 
Samoșfaleu lângă Cluj prins de cătră insur
genți și a remas ca atare pănă la catastrofa 
de la Vilăgos. După eliberarea din acâstă 
captivitate se duse la Sibiiu în calitate de 
adjutant al comandantelui de divisiune locot. 
mareșal compestru bar. de Zeisberg, unde 
la 1851 înaintă la rangul de prim-locote- 
nent. în acestă calitate trecă la corpul de 
gendarmerie, unde în curând înaintă la ran
gul de căpitan. Ca atare la 1867 se pensiona 
și la 1868 veni a’și petrece restul vieței în 
mijlocul rudeniilor în locul natal Năsăud.

Ceremoniele rituali de înmormentare 
s’au săvârșit în biserica română gr. cat. de 
aici cu cea mai mare pompă de cătră dl 
vicariu G. Moisil cu asistență numerâsă de 
fungenți din loc și de prin pregiur; er’ cu
vântarea funebrală o a ținut profesorul de 
gimnasiu Maxim Pop.

Pierderea acestui bărbat însemnat este 
mare nu numai pentru rudenii amici și cu- 
noscuți, ci chiar și pentru națiune, căci den
sul a fost un bărbat activ, nu numai pe te
renul militariu, ci și pre cel literariu. Poste

ritatea ne va arăta. Deci cu toții să-i țlicem 
un: Fie-i țerîna ușâră și memoria în etern 
binecuvântată!

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARA.

Ortografic.
„Foia scolasteca" de la Blaj, re

dactată de I. M. Moldovanu, a publicat 
în numerii sei 2, 3 și 4 din acest an 
un articol întitulat: „Scrierea limbei române 
cu litere latine.“ Din punct de vedere scien- 
tific acest articol merită o ignorare completă 
și dacă noi totuși ne ocupăm cu el, voim 
numai a areta soiul argumentelor de care 
se folosesce Blajul în contra ortografiei fo
netice.

Mai ântâiu de tote constatăm că „Fâ^a 
scolasteca" — și o putem privi pe ea astăzi 
de organul etimologiștilor de dincoci de Car- 
pați — recunâsce că:

1. ortografia fonetică USor6ză 
cetirea limbei române;

2. „nu scrierea seau negligarea lui 
u finale este criteriulu ortografiei etimolo
gice, etimologistulu inca pâte se pună pe 
u finale, ori se-lu neglega;“

3. „economi’a (la scriere) in totu casulu 
este unu argumentu, care la omenii, ce-si 
au mintea in scaunulu ei, trebue se compe- 
nesca forte multu." )*

Ad 1. A ușora cetirea este o însușire 
importantă a unei ortografie mai ales la un 
popor ce se află în legănul culturei și când 
seim că unul scrie și o mie cetesc! Voim a 
generalisa sciința și cultura și spre acest 
scop o ortografie, care îngreunâză în mod 
irațional cetirea, este pedeca cea dintâiu ce 
trebuesce delăturată. Din acest punct de ve
dere privită, cestiunea ortografică, devine o 
cestiune culturală și istoria va înregistra 
faptul, că ortografia etimologică a jignit pro 
greșul Românilor în cultură. După ce „Foi’a 
scolasteca“ recunosce adeverul, că ortografia 
fonetică ușorâză cetirea, nu este în stare a 
trage din acest adever conclusiunile logice. 
Pentru „Foi’a scolasteca" a înveța mai ușor 
cetirea și a ceti mni ușor nu însâmnă ni
mica, căci „pana aci amu scrisu fără semne 
sî sub greutatea acest’a nu ne-amu adunatu 
covrigii. Pentru ce dar’ acumu novisarea cu 
coditie sî caciule?" Așa este! Acum 50—60 
de ani n’avaem drum de fer și telegrafe; 
mergeam de la Sibiiu pănă la Viena 6—8 
septămâni și sosirea poștei se anunța în oraș 
ca un eviniment estraordinar și ved că sub 
greutatea acâsta nu ne-am adunat „covrig." 
Pentru ce dar novisarea cu drumuri de fer 
și telegrafe?!

în mai ușora învățare a cetirei „Foi’a 
scolasteca" nu vede nici chiar „rațiuni ped
agogice — pote voru fi fiindu asiă profunde, 
in câtu numai putîni pedagogi aleși potu a- 
junge cu mintea până la ele." Nu suntem 
noi de vină, dacă pedagogii de la „Foi’a 
scolasteca" nu sunt „aleși" și declară că a 
înveța mai ușor a ceti este o „rațiune pe
dagogică profundă", la care ei nu pot stră
bate cu mintea lor. Aci este greu de ajutat, 
înse în sfârșit „Foi’a scolasteca" totuși ar fi 
aplicată a afla, acele „rațiuni pedagogice", 
dacă nu ar nelinisci o altă împregiurare. 
„Unde au fostu pedagogii păna acumu" se 
întrebă ea, „cumu au tienutu ei poporulu in 
orbia cu aceea că i-au pusu pre cerbice unu 
modu de scriere greu sî nu l’au fericitu cu 
modulu de scriere celu atâtu de usioru alu 
fonetistiloru?"..............

Am cetit în fâia „Observatoriul", redi- 
giată de un soț în păreri a dl. Moldovanu, 
că „Foi’a scolasteca" apare în lună. **)  Deși 
noi sciam, că ea apare în Blaj, trebue să 
presupunem după ce cunoscem modul ei de 
argumentare, că „Observatoriulu" a sciut 
pentru ce a transplântat pe „Foi’a scolasteca" 
în lună. Ce logică are trecere la locuitorii 
din lună, o lăsăm „Observatoriului" a des
fășura.

Ad. 2. O literă, ce o putem scrie sau 
o putem lăsa și nescrisă, fără ca ortografia să 

*) Citatele le reproducem în ortografia originală.
**) Ve(li „Observat." Nr, 21 din 23 Martie 1878.

sufere, este fără îndoială o literă de prisos. 
Ce înțeles pâte avâ scrierea unei litere de 
prisos și fără nici o însemnătate ortografică ? 
Deci una din doue: sau u final are însem
nătate ortografică și trebue scris, sau nu 
are însemnătate ortografică și se „pâte ne- 
glega." Dacă „Foi’a scolasteca" susține că și 
etimologistul pote negliga pe u final, atunci 
trebue să recunoscu că u final este fără 
însemnătate ortografică, sau dacă crede ea 
că rațiunile gramaticali nu permit negligarea 
lui u final, atunci u final trebue la tot ca
șul scris și etimologistul nu pâte negliga 
pe u final. în ambele cașuri după chiar 
argumentațiunea „Foiei scolastice" etimolo- 
gistul se încurcă într’o perieulosă dilemă, 
în cașul dintâiu când etimologistul n’ar 
scrie pe u final, sistemul lui ortografic ur 
deveni imposibil, astfel incât nici scriitorul 
n’ar mai pute ceti aceea ce a scris. în cașul al 
doile, când etimologistul scrie pe u final, 
tesa, că ortografia fonetică este economică 
devine un adever necontestat nici chiar de 
„Foi’a scolasteca." Și apoi economia — „Foi’a 
scolasteca" o zice — este un argument care 
la 6 meni ce-și au minteaînscaunul 
ei trebue se cumpenescă fârte mult.

Dilema este perieulosă, căci nici o 
alternativă nu măgulesce etimologiștilor. A 
se sinucide și a fi un om, care nu-și are 
mintea în scaunul ei sunt de alt-cum pro
cese psichologice înrudite.

Ad 3. După cum vedem „Foi’a sco- 
lasteca" pune mare preț pe economie, dar 
negă cu deseverșire, că ortografia fonetică 
ar fi economică, „căci“^ice, „Foi’a scolasteca" 
în naivitatea sa, „și noi putem se nu scri
em pe u final".

Cestiunea economiei, căreia „Foi’a sco
lasteca" ii dă atâta importanță, se pote des- 
lega în mod fârte simplu. Nu este vorba 
ce puteți sau ce nu puteți, ci vorba este 
cine are pentru scrierea limbei române tre
buință de mai multe litere etimologistul sau 
fonetistul? Pentru a pute respunde la acesta 
întrebare n’avem de cât a compara ortogra
fia etimologică cu cea fonetică.

Dacă pentru a scrie un cuvent româ
nesc etimologistul are trebuință de mai pu
ține litere de cât fonetistul atunci ortografia 
etimologică este mai economică de cât cea 
fonetică și vice versa. Iuțela cu care ambi 
scriu cuvântul nu pote veni aici sub între
bare, căci a scrie iute este un scop al ste
nografiei și nici odată al ortografiei.

„Foi’a scolastecă" pare a nu înțelege 
scopul ortografiei, și cu atât mai puțin pare 
a cunosce' scopul stenografiei, căci altcum 
nu se pote esplica cum „Fâi’a scolastecă" 
ajunge la pretensiunea șodă, că foneticul 
dacă ortografia sa într’adever ar fi econo
mică ar trebui să scrie mai iute ca etimolo
gistul! „Candu scriemu cu pân’a", argumen- 
teză ,Foi’a scolastecă, „deca ne folosimu de 
semne diacritice totu de-a un’a, candu ne 
vene in ainte unu sunetu nasale ori guturale, 
totu de-a un’a, candu ne vene in ainte vreu- 
un’a din cele trei siueratorie, atunci se re- 
cere mai una data sî diumetate mai multu 
tempu, pana se faci tote caciulele sî co- 
ditiele, pre câtu se recere candu nu-ti in- 
strutiezi scrisorea cu de aceste." Nu e destul 
că „Foi’a scolasteca" dă pe față că nu scie 
deosebi între scopul ortografiei și al steno
grafiei, ea se mai folosesce încă și de pre
mise false pentru de a ajunge la o conclu- 
siune, care i se potrivesce la argumentațiune. 
„Antâniu se scrii liter’a", continuă ea, „cu- 
ventulu ori propusetiunea, fără semne, apoi 
se redici pân’a sî se o puni de-a supr’a ce- 
stei apoi a celei litere sî se faci unu co- 
vrigu, după ace’a se o muti mai incolo sî se 
faci asemene. . . . Eca dara ce’a ce se dîce 
a fi economia in realitate este una risipa de 
tempu..Când afirmă „Foi’a scolasteca" 
acesta, ea scrie pe aceeași pagină propuse- 
țiunea: „c â o r t o g r a f i’a a c â s t’a a r fi eco
nomic a", și nu întrebuințâză pentru scrierea 
acestor șase cuvinte scurte mai mult decât 
7 adecă șepte „covrigi!"

Fonetismului, „celui cu semne multe" 
’i ajung pentru scrierea acelor 6 cuvinte trei 
semne: că ortografia acâsta ar fi economică.

(Va urma.)
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Va eși de sub tipar:
A1 e s i i, A. P. șî M a s s i m u P o p u 

Resbelulu oriontale. Graz, 1878. ’
„Oper’aintrega va apare circa în 10 bro 

siure in formata de octavu majoru de câte 
3 cole seau 48 pagine, pre papiru eleganta 
albu sî bine satinatu, sî imprimata cu tipa- 
riulu celu mai modernu. Fia care brosiura 
va contiene mai multe illustratiuni prefect 
efeptuite parte in colori parte in litografia.

Prețul unei broșure este 40 cr. v. a,— 
1 leu in aur. Tâte 10 brosurele costa nu- 
4 fl. v. a. sau 10 lei.

Soiri ultime.
(După „S. d. T.-B.“)

Viena, 15 Aprilie n. „Pol. Corr.“ 
anunciă din Petersburg: Cu tote 
versiunile de alt cuprins, din partea 
cabinetului din Petersburg nu s’a 
dat încă nici un respuns la obser
vările cabinetului din Viena 
în privința tratatului de la San-Ste- 
fano, duse de generalul Ignatieff.

Bursa de Vieua
din 3jl5 Aprilie 1878.

Argint.............................................................. 106 30
Galbin ........................................................ 5 73
Napoleon d’aur (poli)................................... 9 74
Valuta n6uă imperială germână .... 59 90

Economic.
Sibiiu, 12 Aprilie n. Pro hectolitră: Gr6n 

fl. 9.10—10.10; Grâu secăreț, fl. 7.90—8.70; Se
cară, fl. 6.60—7; Orz fl. 6.— ; Oves fl. 3—3.40; 
Cucuruz fl. 6.40—7; Mălaiu fl. 7; Cartofi fl. 
2.50—3 ; Semânță decânepă fl. 9—10 ; Mazere 
fl. 9—9.50; Linte fl. 12.50; Fasole fl. 8—8.50; 
Făină fl. 7.50; Slănină (clisă, lard) pro 50 chilo fl. 35; 
Unsore de porc fl. 30.— ; Luminări de seu pro 
50 chilo fl. 30.—; Seu de luminări fl. 26.— ; Săpun 
fl. 22.— ; Fen pro 50 chilo fl. 90—1.10; Cânepă 
fl. 28—30; Lemne vârtose de foc pro metrul cubic 
fl. 3.20; Spirt pro grad 52'/,—75 cr.; pro chilo: 
carne de vită 30—38 cr.; Carne de vițel 40— 
44 cr.; Carne de porc 40 -44 cr.; 6ue, 10 de 20cr.

Estras din foia oficială „Budapesti 
Kbzlbny.“

. Licitațiuni: în 24 Maiu imobil, lui 
Aleșiu Doczi în Cic-St Emeric (tribun. 
Cic-Sereda); în 18 Maiu si 21 Iunie imobil 
Cristinei Simedrea în Mesteacăn (judec, 
cerc. Baia de Criș); în 15 Maiu imobil, lui 
loan M e z e i și soți P a n i t u 1 - M u re ș u 1 ui 
(tribunalul Mureș Oșorheiu); în 4 Iunie și 
4 Iulie imobil, lui loan Schneider în 
Mar pod (tribunalul Sibiiu); în 17 Maiu și 
17 Iunie imobil, lui loan George Spăck în 
Sibiiu (tribunal).

Nr. 122. EDICT.
Maria născută loan Cojocariu din 

Brașov a părăsit cu necredință de la 
1 lanuariu 1875. pe legiuitul ei băr
bat Nicolau Harmăneanu tot din Bra
șov fără de a se sci locul unde se 
află, este prin acesta citată, ca în ter
min de un an și o Și să se presen- 
teze înaintea subscrisului for matri
monial, căci la din contră și în ab
sența ei se va pertracta și decide 
procesul divorțial intentat asuprăi de 
sociul ei.

Brașov, 3 Martie 1878.
Forul matrimonial gr. or. al f ruc

tului I. al Brașovului.
losif Bărac m. p. 

3—3 protopresb.


